
Lineárńı algebra 2 – cvičeńı 8
Vlastńı č́ısla matic podruhé 11. 4. 2023

Př́ıklad 1:
Dokažte, že je-li A ∈ Cn×n s vlastńımi č́ısly λ1, . . . , λn a odpov́ıdaj́ıćımi vlastńımi
vektory x1, . . . , xn, potom

1. A je regulárńı ⇔ 0 neńı jej́ı vl. č́ıslo

2. je-li A regulárńı, pak A−1 má vl. č́ısla λ−1
1 , . . . , λ−1

n (a vl. vektory x1, . . . , xn)

3. A2 má vl. č́ısla λ2
1, . . . , λ

2
n (a vl. vektory x1, . . . , xn)

4. αA má vl. č́ısla αλ1, . . . , αλn (a vl. vektory x1, . . . , xn)

5. A+ αI má vl. č́ısla λ1 + α, . . . , λn + α (a vl. vektory x1, . . . , xn)

6. AT má vl. č́ısla λ1, . . . , λn (a o vl. vektorech nelze obecně nic ř́ıct)

Př́ıklad 2:
Spočtěte (co nejefektivněji) zbývaj́ıćı vlastńı č́ıslo, pokud máte dáno

A =


4 2 0 4
0 2 −1 0
0 0 3 3
0 4 0 7

 ,
λ1 = 4
λ2 = 1
λ3 = 6

Př́ıklad 3:
Nalezněte matici A takovou, že jej́ı vlastńı č́ısla a vlastńı vektory jsou

λ1 = 3 x1 = (−3, 2, 1)T

λ2 = −2 x2 = (−2, 1, 0)T

λ3 = 1 x3 = (−6, 3, 1)T

Př́ıklad 4:
Rozhodněte, zda je následuj́ıćı matice diagonalizovatelná a pokud ano, spočtěte
matice S a D z rozkaldu A = S ·D · S−1. Zkuste si uvědomit, kdy nejdř́ıve jste
schopni odpovědět na prvńı část otázky.

A =

 2 −1 −1
0 −1 0
0 2 1



1



Př́ıklad 5:
Rozhodněte, zda je následuj́ıćı matice diagonalizovatelná a pokud ano, spočtěte
matice S a D z rozkaldu A = S ·D · S−1. V př́ıpadě, že diagonalizovatelná neńı,
nalezněte podobnou matici v Jordanově normálńım tvaru.

A =

 1 1 1
0 1 0
−1 0 3



2


